בס"ד
                                                 לג בעומר מחצדי חקלא(הרב הנדלר)
מחצדי חקלא הם קוצרי השדה. הם המקהלה מאחורה במגילת רות: "ויאמר לקוצרים ה' עמכם" והם אלו שמבינים באמת שה' הוא האלוקים וכולו דבר אחד הם רואים את ה' פנים אל פנים (זוהר קמג.) כמובן יש סכנה בכך שהרי יש חשש שיגידו שאלהים זה הטבע(שפינוזה. ואספינו זה פירוש שמו זה בן הקוץ-עיין בהמשך) לכן היה תהליך גדול עד שגילו עניין זה בשנת הארבעים(דברים,ד,לט ועיין בקובץ שם הויה ושם אלוקים כלל ופרט וכלל) ותובנה זו תהיה תובנה שייראו אותה בעולם הבא. אך לרשב"י וחבריו הסודות נגלו כבר בעולם הזה (פרי צדיק בעלתוך אות י).  ממה נובע אותו סוד? מסביר הזוהר(ח"ב קסו:-קסז.) שישנו אור שה' זרע בגן עדן ותפקיד הצדיק לעבד אותו להוציא ממנו פירות ומפירות אלו זן העולם כולו(וזהו לכאורה עניין העץ ההפוך אצל המהר"ל) העולם אינו אוכל את האור אלא את פירות האור. מי שמעבד אותו הצדיק(יסוד עולם, זוהי הספירה שמחברת חמש הספירות שמעליה לעולם התחתונים-למלכות. וזהו ערכם של הצדיקים העליונים עיין אדר היקר מ"ד) כאשר הנהר היוצא מעדן הוא זה שמשקה את הגן. אמנם כאשר יש גלות, אין מי שייטפח את פירות הגן ולכן הפירות עמם מוציאים זרעים שמוציאים פירות בצורה פרועה ולא מעובדת. פרי צדיק(וארא אות ו') מסביר שהמציאות העליונה היא האור הגנוז צריכה לעבור זריעה וטיפוח כדי שייעשו ממנה פירות אדמה=פירות גשמיים. באופן דומה חכמים לוקחים את תורה שבכתב ומצמיחים ממנה פירות הניתנים לאכילה זוהי תורה שבעל פה(כעין הברית שכרת ה' על התורה שבעל פה-גיטין ס-י.צ.) אלא שבגלות עם ישראל ניזון רק מספיחים.(ולכן לענ"ד  ר"ש מתיר לאכול ספיחים בזמן הזה בניגוד לחכמים-ירושלמי ברכות פ"א ה"א וכן בירושלמי שביעית כיוון שהוא מטפל בפירות הגן אפילו במצב הזה ועיין עוד בהמשך) כאשר אין גנן בתקופת הגלות אז מקבלים פירות שהם פחות טובים, ומלבד זה הם גדלים באופן מקרי-אין כאן אכילה פנים בפנים. ובספר אוהב ישראל(פרשת ויגש) מסביר  שהצדיקים ממשיכים את הנשמות הקדושות ומורידים אותם לעולם משדה תפוחים קדישין(ניתן לנסות להסביר שאותיות התורה=נשמות אבל אין צורך. יש כאן משל=עקרון של הורדת עקרונות שמיימיים לעולם הגשמי הזה והוא בא לידי ביטוי ברעיונות, בנשמות וכו') וכן כותב הרב קוק(אורות הקודש,א',צמיחת המחשבות טז והשווה לפסקה בשם 'שתילת הדבורים') כותב שהחכמים הגדולים מקבלים את  כל המחשבות מעבדים אותם מבחינה שכלית ורגשית וכפי מידת הדבקות שלהם ככה הם אוספים יותר תבואות ככה הם מקבצים יותר מחשבות. ובשנת השביעית-אין ניתוק מהמקור, ואין צורך יחיד כי כלל האומה מקבלת את כל המחשבות האלו עד כדי נשמת האדם הראשון הכוללת אדם ובהמה גם יחד-"אדם ובהמה תושיע ה')( נראה לענ"ד לומר שישנה נקודה עמוקה של יובל שהיא שער נ' וכשיש יובל גם יש שמיטה ובשמיטה ישנה-שביתה של הארץ-עליית הכוחות למקורם וממילא אין צורך בעבודה של הצדיק בשביל לחבר את כלל ישראל ומתוך כך את כלל הוויה אל הקב"ה אלא יש חיבור ישיר. אמנם כשאין גאולה ואין יובלות אז כל הזמן ניזונים מספיחים אפילו בשמיטות-י.צ.)
הקשר למגילת רות

החיבור למגילת רות הוא החיבור בין עליונים לתחתונים: בועז הצדיק יסוד עולם פוגש את רות-אמה של מלכות, ומזה יוצאת מלכות בית דוד-האישה היא שדה הבעל(תוס' כתובות ב. 'נסתחפה שדהו') וכן מסביר בעל ספר אור המאיר(ר' זאב וולף מז'יטומיר) שבועז הוא הצדיק ששואל הקוצרים: ה' עמכם? כלומר האם אתם מתקנים ומצרפים שם הוי"ה עם שם אלוקים לחלוטין בעבודתכם כמו שיהיה לעתיד לבוא?  
הרב קוק(עולת ראי"ה ח"א עמוד תלא) כותב שמגילת אסתר מלשון הסתר אסתיר עניינה לגלות את הנסתר. בשם הוי"ה הותיות י"ה הן נסתרות. לכן מגילה מלשון: מגל י"ה היינו לקצור ולגלות את הנסתרות(והיינו עניין מגילה לגימה גלימה)

גיזום קוצים והצמחה
כאן המקום להעיר שישנם מספר סוגים של עבודה: יש עבודת הצמחת הפירות שהיא בעצם גיזום קוצים- כדברי אור המאיר לפרשת שבועות ויש את העבודה שמופיעה במגילת רות: שהיא גיזום השבלים הקיימות למען הצמחת שיבולים גבוהות יותר משמעותיות יותר כדברי הרב קוק באורות הקודש שהובא לקמן. לא כל אחד יכול לזמר את הקוצים מסביב לשושנה שהיא שדה תפוחים קדושים-זו עבודה מסובכת. עם ישראל נמשך בטבעו אחרי ה' ייתברך אבל לא כל אחד ראוי לזה כי יש חשש שבמקום להצמיח פירות יצמיח קוצים(דהיינו ירויד את הרעיונות לארץ בצורה לא נכונה) כמו שהטעה הנחש את אדם הראשון בגן עדן. לכן עם ישראל  מבקש מה': משכני אחריך ארוצה.(פרי צדיק נשא יב)  החכמים שרואיים להיות ב"אידרא"-בגורן(דברי הזוהר שהבאנו הם הפתיחה לאידרא) הם אלו שיכולים להצמיח בצורה נכונה בלי להביא קוצים. כאשר אדם בגן עדן לא פגש את חווה בצורה נכונה(פנים אל פנים) באמת הביאו ליליות ויש דעות שהביאו קופים, זה מה שיוצר חיבור לא נכון.
