בס"ד
                                                      פרשת אמור ספירת העומר שמיטה הר סיני שבת
ספירת העומר: ספירת העומר נתנה בשנה השנית ונתנה להתקיים בפועל רק אחרי 40 שנה במדבר(היה אמור להתקיים בשנה השלישית אבל חטא המרגלים גרם)  אבל לכאורה מקובלנו אפשר לראות שעוד לפני מתן תורה ספרו כדי להתכונן למתן תורה, אלא שלאחר מכן עניין זה הפך למקושר לקרבן העומר. כלומר ניתן לראות שיש לספירה שתי מטרות:
1. הכנה לחג השבועות שקשור למתן תורה
2. הכנה לעונת האסיף והודיה לה' על כך שמתבטאת בהבאת קרבן העומר משעורים בתחילת הספירה שמתירות את התבואה החדשה והכנת שתי הלחם מחיטים בסוף הספירה המביעות תודה לה' על התבואה שנאספה עד כדי כך שהקרבן עשוי מהחיטים שהן מיטב התבואה החדשה.
מה עניין ספירת העומר כהכנה למתן תורה?
לפי הזוהר(ח"ג,צ"ז):   כמו שבעה נקיים של כלה נידה לקראת חתונתה. רק שבעה שבועות.
למה שבוע ולא יום?   מסביר או החיים(לפרשת אמור):
1. מדובר בתיקון עמוק ביותר של טומאת מצרים
2. מדובר בתיקון של עם שלם ולא בשל אדם יחיד
מה הקשר בין זה לבין עבודת האדמה בארץ ישראל וקרבן העומר?  האדמור הזקן מסביר שלכל אחד מעמי הארץ ישנה מידה מקולקלת אחת ושבעה עמים כנגד שבע מידות רעות וזה מה שמתקנת ספירת העומר.
נתבונן בפסוקים(ויקרא כג):
מתי סופרים? ממחרת השבת. אמנם מסבירים שהכוונה ממחרת יום טוב=פסח ולא ממחרת השבת בניגוד לצדוקים שהיו סופרים ממחרת השבת. נשאלת השאלה: אם כך, מדוע נכתב ממחרת השבת?
אור החיים מסביר שבאמת היה זה יום שבת. נניח וכן, מדוע זה כל כך חשוב?
נשים לב שלא במקרה חוזרות המילים שבע שבתות כאן מספר פעמים. יש חשיבות למילה שבתות. אין הדבר מקרי-הרי בציווי על ספירת העומר יותר בקיצור(דברים ט"ז) מוזכרים דווקא שבעה שבועות ולא שבעה שבתות.
מה ההבדל בין שני המקומות?  המקור שם מתייחס לחג השבועות ולראיית פני ה' כאל דבר מרכזי. לא במקרה הוא מתייחס לחג הפסח-לעבדות מצרים(הרי מה שאנו מזכירים בהגדה של פסח זה את המקרא שאומרים בשעת הבאת הביכורים-'ארמי אובד אבי') ואילו כאן העיקר הוא התבואה החדשה מתי מותר לאכול אותה וקרבן התבואה-העיקר כאן הוא העומר.  
ספירת העומר ושמיטה: ישנה פרשה נוספת שחוזרת בה המילה שבת באופן דומיננטי-שמיטה. המופיעה בתחילת פרשת בהר. יש כאן ממש תרגום של ספירת העומר רק בשנים אלא שכאן לספירה נודע אלמנט נוסף והוא שביתת הארץ. כלומר לא רק סופרים לשבת אלא גם הארץ שובתת ממש. מדוע שבת? כדי לבטא תהליך שבא לייד השלמתו ומימושו בשבוע מסוים. לבטא את המשמעות של כל שבוע שאינו סתם שבוע מקרי אלא מסתיים בשבת-בהקשר של ספירת העומר- אם מדברים על תבואה אז שביתה ממלאכת קצירת העומר בשבת. אם מדברים על תיקון המידות אז השלמתו של תהליך התיקון של מידה מסוימת בשבת.
שמיטה והר סיני: כפי שראינו המילה שבת דומיננטית בפרשת שמיטה. התורה טורחת לבשר לנו שהשמיטה נאמרה בהר סיני. מדוע זה חשוב?  רש"י אומר שהמטרה היא להראות שכשם ששמיטה וכל דקדוקיה נתנו בסיני כך כל התורה.   ברצוני להציע פירוש אחר: המהר"ל (תפארת ישראל) אומר שהתורה נתנה בשבת. גם האגדות על מתן תורה שנויות במסכת שבת וכדברי רב צדוק אין זה מקרי. מנין למהר"ל הדבר הזה? לענ"ד  ב-י' בפסח משכו את הצאן לפסח וזה היה שבת ולכן נקרא שבת הגדול. ט"ו ניסן יום חמישי. קבלת תורה הייתה ביום החמישים ואחד לספירה כפי שמוכח מהמחלוקת במסכת יומא לכל הדעות וממילא אם נחשב נראה שתורה נתנה בשבת.  אם כך מדוע נסמכה שמיטה להר סיני? כדי לומר לך ששמיטה נאמרה בשבת. הרי לא ייתכן שעניין שכל מהותו הוא שבת לא ייאמר בשבת. בדיוק כמו ספירת העומר.
