ברכה וקללה לאומית בטחונית - וכשלו ונושעו איש באחיו 
ראש הישיבה הרב אליעזר שנוולד - לפרשת בחוקותי
אנו נמצאים בעיצומם של ימי ספירת העומר ימים של תיקון וחשבון נפש על מות תלמידי רבי עקיבא, "שלא נהגו כבוד זה לזה" (יבמות ס"ב ב). 

בפרשתנו מוזכרים הברכות והקללות. זה מול זה מעמידה התורה: את הקללה: את הנזקים העצומים של החטא והקילקול שהיחיד והכלל עלולים להביא על עצמם, ומולם את הברכה: כוח אדיר של תיקון שניתן להשיגו מתוך הירתמות ועשיה. אנו מבקשים להתמקד בפרט אחד הנוגע לביטחון האישי והלאומי. "ואם לא תשמעו לי ולא תעשו את כל המצות האלה: ואם בחוקתי תמאסו וגו'" (ויקרא כו טו). אזי מזהיר הכתוב (ויקרא כו לו לז): "והנשארים בכם והבאתי מורך בלבבם בארצות אויביהם, ורדף אותם קול עלה נידף, ונסו מנוסת חרב ונפלו ואין רודף: וכשלו איש באחיו כמפני חרב ורודף אין, ולא תהיה לכם תקומה לפני איביכם". (עי' ברש"י כאן על הפשט והמדרש).
ה"כלי יקר" מפרש (ויקרא כו לו): "ורדף אתכם קול עלה נידף. הדא הוא דכתיב וכשלו איש באחיו. כי זה מדבר בפירוד לבבות המצוי בישראל יותר מבכל האומות, כמו שנאמר ואתכם אזרה בגוים. כמזרה שאין אחת דבוקה בחברתה, כך ישראל גם בהיותם בארץ אויביהם הם מפורדים איש מעל אחיו! אף על פי שמדרך הגולים לנחם זה את זה, אבל ישראל אינם כך שהם מפוזרים ומפורדים אף בהיותם בגולה וכל אחד דוחף את חבירו בחזקת היד ומבקש להדיחו ממצבו להתגולל ולהתנפל עליו וכו'.. שנוסף על דחיפת האומות את ישראל כל אחד דוחף את חבירו במהמורותיו, על כן המשילם כאן לעלה נדף, כי העלה חלוש מאוד ונדף מחמת הרוח הנושב בו, ואף על פי כן כל עלה דוחף את חבירו ומכה בו, כך כל איש מישראל בגלות דומה לעלה הנידף מפני רוח הנזכר ואף על פי כן הוא רודף אחר חבירו להכותו בשוט לשונו או כנגד האומות או בלשון הרע ברחוב היהודים דהיינו קול עלה, לכך נאמר מיד וכשלו איש באחיו". (והשווה ל"גור אריה", ול"העמק דבר" כאן)
לאור פירושו ניתן לומר שיש כאן קללה אלקית נוראה שעם עלול להביא על עצמו במו ידיו. התדרדרות למצב שפל, עד כדי כך, של עם המביס את עצמו! עם שהטראומות שעברו עליו, גורמים לו לדמיין לעצמו שהוא נמצא באיום קיומי קטסטרופלי. שהפחד גורם לו הזיות, כביכול מולו עומד אוייב רב עוצמה, המשמיע קולות מלחמה אדירים, ואין כל סיכוי להתמודד מולו, ועל כן הוא מנסה להימלט ממנו בעור שיניו, אולם למעשה אין שם אוייב של ממש, רק קול עלה נידף ברוח. עם, שבאופן טבעי אמורים בניו לסייע איש לאחיו במלחמה מול אוייב, מוצא את עצמו במצב שאיש מכשיל את אחיו. שהתבוסה בקרב נגרמת לא ע"י אוייב זר ומנוכר, אלא ע"י אח קרוב ושאר בשר. עם ששארית עוצמתו הצבאית, שנותרה לו אחרי תבוסותיו, מופנית נגד עמו שלו, ולא נגד אויביו.  

אולם דבר זה מחזיר אותנו לתחילתה של הפרשה המלמדת על כוחו של תיקון. (ויקרא כו ג-ח) ש"אם בחקתי תלכו ואת מצותי תשמרו ועשיתם אותם וגו', וישבתם לבטח בארצכם: ונתתי שלום בארץ ושכבתם ואין מחריד, וגו'. וחרב לא תעבור בארצכם: ורדפתם את אויביכם ונפלו לפניכם לחרב: ורדפו מכם חמשה מאה ומאה מכם רבבה ירדפו ונפלו אויביכם לפניכם לחרב". 

התורה מתארת כאן ברכה אלקית הבאה מתיקון גדול: עם שמתעשת, שמגייס את תעצומות הנפש והרוח, ומנצח את אויביו. עם שנושע איש בעזרת אחיו, שהרעות והאחווה הופכים למכפיל עוצמה, ומביאים לסייעתא דשמייא, ולהרתעה, שגורמת לאויבים להניח את נשקם ולוותר על חלומותיהם.

